

# 东华小学 2022-2023 学年劳动教育工作开展报告

基本情况：东华小学，兼职劳动教育教师 49 人，校内劳动教育基地 3 处。

1、课程开课情况。学校根据课程设置要求，一至五年级每周 1 课时劳动教育课。学校以课堂教育为主，以“美时美刻”特色课程为载体，积极探索课程删减整合，并结合教学实践编制切合学生生活实际，体现时代特点的劳动课教材，目前已经形成木工坊、陶艺馆、编织手工室等劳动课程，不断丰富劳动课程的内容和拓展，创造条件指导学生实际操作，促进学生劳动技能的形成。

2、基地建立情况。一直以来，我校高度重视学校的劳动实践基地建设，校内劳动基地包括：种植区和手工作坊。充分利用校内绿地、空隙地带等空间，通过建设校园种植区，指导学生进行农业生产劳动，扎扎实实地开展劳动教育。

种植区分三个区域：

(1)绿瀑区：西墙根设有 6 个木箱，根据位置与实际面积我们选择种植藤蔓类植物如：葡萄、丝瓜、观赏性南瓜、葫芦等。

(2)东篱园：位于学校东南角，由于地理位置偏阴，我们选择种植蘑菇、金银花等。

(3)悠然园：在 2 号楼南面，按照植物的食用部位分为根、茎、叶、花、果实、种子六个区，并赋予每一个区域一个标新立异的名称。追根溯源，举茎求实、寻枝摘叶、品花

识香、春华秋果、收缘结籽。这样既可以体现明显的层次感，又可以有效的让学生认识各种植物，并能够准确的区分我们所食用的是植物体的那个部分。

我校以班级为单位划分劳动实践活动区，每班均有一块劳动基地用来种植。每个班级的学生都能有计划，有组织地进行劳动实践活动，亲自参与种植，为作物松土、施肥、浇水、除草、采摘。为了方便孩子们更好的管理植物，我校在悠然园边打了水井，并建设了工具房。学生在学到知识的同时，在劳动的过程中，通过合作探究解决问题，提高了学生的实践能力。

手工作坊分四个区域：

(1) 木工坊：木工坊是开展木工教学活动，组织学生进行相关课程的学习、体验和实践操作的场所。本学期主要呈现的作品有：创意笔筒，悬空置物架等。在木工坊里，学生通过触觉，视觉等感官来感受木艺，获得动手的乐趣；通过系统的木工课程的学习，来培养毅力、专注力和系统规划的能力；通过独立设计和完成作品，激发想象力和创造力。

(2) 陶艺馆：陶艺馆让学生了解陶艺制作的基本方法，掌握团、搓、压、捏等基本技法、泥条、泥球、泥片、拉坯等成型方法和施釉技法。在课程设计上由简单到复杂，并能够紧密联系学生的生活，让学生在体验艺术的同时表达自己的创意与思考。学生在陶艺制作的过程中，从选土、揉泥、成型，经过高温烧制、到最后出窑，享受陶艺创作带来的快乐与惊喜，发展能力、张扬个性。

(3) 剪纸室：剪纸，是中国民间艺术的瑰宝。四年级学生通过每周两节的剪纸学习，呈现了很多不同形式、不同主题的作品。激发了学生的创造力，培养了学生的观察力、操作力和对未知事物的探究能力，更好提升了学生的艺术素养和审美能力，同时激发了对中华优秀传统文化的热爱和传承。

(4) 编织工坊：编织既是一种手工劳动，又是一种艺术形式，是中国劳动人民在生活实践中创造的一种生活技能。在编织课中，老师引导学生通过尝试运用编织材料、工具，学习并掌握线绳串编的基本制作方法，形成一定的编织技能。学生的作品有：穿外套的笔芯等。

3、经费投入情况。学校共投入年度经费约2万元，用于劳动教育基地开发和设施完备方面。

4. 选用教材情况。学校选用劳动教育教材为：一至五年级使用青岛出版社出版的《劳动实践评价手册》

5. 学校实施方案：多层面构建合力，以劳动基地和日常劳动为抓手开展劳动教育活动，打通渠道，拓宽开放外延，为学生搭建多元的成长舞台。

基地教育四落实：充分发挥劳动基地的实操优势，各班主任每周组织学生到劳动基地参加劳动实践活动，把劳动基地作为向学生传授知识的另一课堂，确保了时间、地点、人员、效果四落实。孩子们在这里动手实践，培养劳动兴趣，认知劳动价值，体会劳动快乐，实现诚信劳动。

日常劳动四步走：日常的劳动教育从自我服务开始，学

校立足生活事务处理，注重学生生活能力和卫生习惯的培养，坚持四步走，使他们树立自立自强的意识。一是做好一日常规，戴好红领巾，“行好礼”；爱护教室卫生，“保好洁”；打扫餐后教室，“用好餐”；做到“七步洗手”，“爱卫生”。二是坚持公区打扫。实行门前三包，美化校园环境，落实垃圾分类，服务他人。三是每周校园大扫除。每周五教室、公区全方位的清扫，固定时间，固定要求。四是指向“爱”为主题的智慧生活小达人。每日布置家庭劳动作业，在家做力所能及的劳动，每月评选智慧生活小达人。

## 6. 学校成果展。

多维度活动砥砺，开展丰富多彩的劳动教育活动，以到达劳动育人的目的。

我校每学期定期开展“劳动创造美好生活”劳动教育六个一活动，以培养学生爱劳动意识和良好的劳动习惯为核心，广泛开展“召开一次劳动教育主题班会”、“开展一次家庭劳动实践”、“在校内开展一次集体劳动活动”“举办一次劳动成果展示”、“撰写一篇劳动心得体会”、“选树一批新时代学生劳动标兵”等劳动教育活动，使学生们认识到劳动最光荣，劳动最伟大，对活动成绩突出的班级、个人进行表彰。通过开展“劳动创造美好生活”劳动教育主题活动，对促进学校的各方面发展起到了巨大的推动作



用。劳动教育是一项长期的教育任务，今后，我们将继续加大力度，把开展劳动教育活动与劳动教育常态化、制度化结合起来，将劳动教育融入学校教育教学工作的全过程。让学生们从现在做起，从小事做起，把热爱劳动、珍惜劳动成果的行为习惯体现在日常生活中，让学生体会劳动的重要性，从小就养成热爱劳动、助人为乐的好习惯，认识到劳动是每一位有劳动能力的公民的光荣职责。同时，同学们的心灵得到了洗涤，充分认识到今天的幸福生活来之不易，从而激发学生尊重劳动者，热爱劳动者的情感。



我的劳动反思日志

劳动主题：油焖大虾			
时间	3月26日	地点	家中厨房
姓名	魏晴雨	指导老师	抖音、妈妈
劳动过程记录			
学生反思记录	<p>美食虽好吃，但制作工艺并不简单，需要进行学习，也可以锻炼我们的学习能力和动手能力。</p>		
家长评语	<p>孩子平常在家偶尔也会下厨做些简单的美食，像今天这样从头到尾自己加工一道完美的菜肴还是第一次。制作过程从慢到熟练，直到完成全部工序，做得非常完美，尤其是开背取虾线的时候非常耐心，遗憾就是用筷子给虾翻身时怕热不敢下手，再是手劲不够拿不动炒勺，需要以后经常锻炼。</p> <p>本次美食的制作，除了享受美味，更多的是孩子在做家务中感受到了快乐，提高了孩子的认知力和动手能力，有助于培养知行合一的思绪。</p>		



